

# 医院收治精神病嫌犯 女警察当护士

杭州市公安局安康医院有一条规律:精神病患者肇事肇祸,见诸报端不出三天,就会到院报到。最近一位,是2月22日在大塘新村家中捅死七旬老母的李某。如今,略略平静的李某坐在床沿,一言不发,一名女警轻轻地拍拍他的后背,给他递上了一杯温水。

安康医院是杭州警方收治肇事肇祸精神病人的特殊医院。在医院里,一线的60多名女警和护士扛下了太多的苦活累活。这些特殊的病人常常生活不能自理,一切都要她们包办。可是,一旦发病,病人不但不感恩,还会有一系列针对女警和护士的危险动作。即使这样,女警和护士还是要照常工作,照样微笑着面对他们。

在安康医院守着特殊病人的日子,在外人看起来似乎波澜不惊。事实上,女警护士们恬静表情的背后,是常人难以想象的坚强和付出。在“三八”妇女节即将到来的日子,记者走近了她们,希望通过几个小故事,记录她们一样如歌的青春。

## 患者几个巴掌 打得她眼冒金星

4日下午,记者大着胆子走进了精神病患者的活动室。

“好……”“哈哈……”“欢迎……”这里是女性患者的活动室,第一脚踏进去,特殊的“欢迎仪式”让记者一时不知如何是好。

活动室内有近50名患者,有的鼓掌,有的发出怪声,也有的坐着一言不发,就拿眼睛直勾勾盯人。

“大家别吵。来,给你添点水。”这样的场面,带着我们进活动室的民警叶小芳早已习惯,她顺手就拿起了墙根的热水瓶。“阿姨,今天会不会

下雨?”说话的这名患者,年纪明显比小芳大多了。

32岁的小芳笑了笑说:“我们和她们的交流,一般就是这样。有时候,得把她们当孩子一般看待。”

时间一长,也会有情感交流。“我们休息以后再上班,她们会说‘阿姨,好久没见你了’,有时候还会亲热地叫你的小名,你能说她们没有感情吗?”

刚才那位叫小芳“阿姨”的病人,就是第一个给小芳吃巴掌的人。那天,小芳刚刚开始护理病人,她正在给其他病人测量体温。突然,那位患者径直走了过来,毫无征兆,一连就给了小芳好几个巴掌,打得她眼冒金星。

“我长这么大,从来没被人打过,她是第一个。当时我哭了。”小芳回想当时的委屈。后来,还是护士长用一个笑话开解了小芳,她说病人也有可爱的地方。有个病人,永远只吃一个馒头,问她为什么,她说要是吃两个,它们要在肚子里打架的。

年轻的小芳当时就笑了,现在想起这一幕,她还会忍俊不禁。

“再说,在我们这里工作的,哪个没被病人打过呢?”当时,护士长淡然地接了一句。护士长自己就曾经被病人扯断项链,打出乌青。被打最严重的一位护士,视网膜差点被病人打脱落。

叶小芳一边说着这些,一边给女病人梳起了头。这个时候,她的目光温和而平静。

## 康康、宝宝 给病人取的名字好温暖

“安康康,来,让阿姨看看你的扣子。”活动室里,女警用温软的普通话喊一个病人。“哦,安宝宝,你也一起过来



喂药也得非常小心

吧。”记者注意到了两人的名字。难道是姐妹?温爱玉笑着说不是,很多精神病患者都是肇事肇祸后被送进来的,可是事后根本找不到他们的家人,也不知道他们的名字,女警们就给他们一一取了名字。

这一刻,安康康和安宝宝都十分平静,脸上一派和气,可下一分钟她们会有怎么样的举动,谁也不说不准。

12岁的小范是余杭仁和镇人。去年12月3日,正好是他的生日,孩子没有收到礼物,却干了一件“荒唐事”。上午

10点半左右,他跑到一家电信营业厅,用剪刀威逼女营业员,抢走1万多元现金。

孩子的精神有问题。他的爸爸看上去跟常人也不太一样。妈妈是云南人,几年前跑了。

究竟谁来管他呢?记者见到了眼神有些呆滞的小范,他的记忆力却出奇好。

“当时,你是不是到电信营业厅去了?”记者问。

“不是‘店’,是‘厅’!是坐着公交车去的。”小范看了

看身边的阿姨。女警低头,凑近孩子,微笑了一下。

“我当时拿了一把剪刀。”他又看了看身边的女警。女警点头。

“我抢到了1万多元。”

每一个细节,小范都记得很清楚。旁边的女警就这样一直和他点头微笑。这样的讲述,小范一天要重复好几次。说完一句,他就很迫切地寻找民警。

女警说,病人需要交流,即使是这样每天都重复的交流,即便耳朵都已经听出了老茧,还是要耐心地倾听。

## 回归社会

### 这是一个难题

精神病患者肇事闯祸之后,许多家属往往会对他们失去信心。有的患者,甚至是因为病发杀死了亲人之后才被送到安康医院来,家属更是情何以堪。所以,这里有许多老病号,住院最长的一位病人,入院35年,最后终老于医院。

这里的病人如何回归社会?也是一个难题。

一位43岁的男性精神病患者宏发(化名),因发病杀死了妻子,病情稳定之后,家中的一双儿女嗷嗷待哺,年迈的母亲艰难度日,希望他能回来充当半个劳力。可是,妻子娘家却不愿意他再回来。

女儿来信,说是家里没钱,无法再上学了。医院里的爸爸接到来信,情绪波动很大,开始不配合治疗。心慈的护理部主任王云仙心里着急,和几个女警和护士一提议,全院一起为他家捐款。

“我就是想出去。”和记者交流时,情绪十分平稳的宏发说出了自己现在唯一的愿望。“我们也尽力吧,希望能实现他的愿望。可是社会真的

能再次接纳他吗?”王云仙希望得到肯定的答案。

## 哪怕被骂“狐狸精”

### 该做的工作还是要做

在安康医院里,鉴定肇事闯祸的人是否真有精神疾病是最危险的工作。在最终的鉴定结果出来之前,这人就还是不是嫌疑人。要鉴定,女警要上前,护士也要上前。

2月22日晚上,在大塘新村家中捅死老母的李某被送了进来。

“狐狸精,她们都是狐狸精,她们害了我爸爸!”到了医院,李某才说出自己捅死母亲的“原因”:他认为自己的母亲和姐姐都是狐狸精。因为女警穿着黑色的警服,处于发病期的李某认为她们也不是人类。“狐狸精!不是人!”这些话,对于女性来说非常难听。

当时,李某无意中看到了一名女警戴墨镜,他的情绪越发激动。“我们了解到,李某读大专的时候就曾经发过病,让他干什么,他就偏不干什么。送进来的时候,他就是这样。”温爱玉和几位女警回忆当时的情形。

但是,鉴定必须要做,女警们帮助医生控制住了狂躁的李某,艰难地开始做鉴定。李某还在嚷嚷:“这个女的,经常化妆,穿花衣服出去,肯定是……”

几个民警一起上去,抓住他的手腕。

好几位女警白净的手腕上,就这样被李某掐出了道道红痕。鉴定总算是做完了。

“他当时没有自制力,很反感我们,说很难听的话,可是,鉴定出来,他是病人啊,护理他们,是我们的工作。”护士长平静地说。

据《钱江晚报》

# 女房奴发帖“卖艺不卖身”引来心上人

“东莞女子提供够特别的服务——急着呐”在4日的天涯城市东莞版里,该帖成为热门。楼主自称提供做菜、洗衣、逛街等服务,收费从4-18元不等,只因供房压力过大。在码楼的赞声和板砖后,近日不断有人联系她,甚至“轻薄”她。

她也因该帖与一名男子结缘,3月1日两人见面后便谈婚论嫁、互见家人。

## 发帖下班后寻兼职

2月11日下午,天涯的东莞网友“桂花飘香的地方”(以下简称“桂花”)抛出了《东莞女子提供够特别的服务——急着呐》的帖子,在天涯城市东莞版里火了。“桂花”自称急着寻找五点下班后的兼职一份,白天的工作太用脑力与眼力,下班后想做一份轻松的工,因为要供房子很吃力。

“桂花”强调自己是要多做一份工作,还给出了自己的建议:下班后不想做饭的人可以找我做;一般的家常菜都会做(但只会做东莞口味的)手续费18RMB/餐;下班后不想洗衣服的可以找我洗——每洗一件手续费为4RMB/件(但不洗内衣内裤);下班后无聊想找人打羽毛球、爬山、逛街的——18RMB/小时(但绝不提供别的服务)。

## 网友褒贬不一

为了让网友们相信自己,“桂花”在帖子后部分称,她只是想努力打造属于自己的家。还做了自我介绍:东莞人,女,22岁、未婚、身高164cm、体重48kg,还表明“不说身材了因不卖身”,并留下手机号码,希望有人介绍固定的兼职做。

一帖激起千层浪,迅即有十几个跟帖码楼。赞声、拍砖的都有,甚至有人进行谩骂调侃、发起人身攻击。赞的网友说,要支持自力更生的MM,楼主的做法很难得,佩服她准备与狼共舞的勇气。还有支持的网友提醒楼主,要小心上当受骗。一些中立的网友则分析,楼主的“服务”并没有好的市场。

反对的网友摆出“语不惊死人死不休”的姿态,说“桂花”是典型的标题党,在网上无理取闹吸引眼球。有的网友说她是变相的征婚。更有甚者将其与桑拿小姐联系在一起,进行辱骂。

## “很傻很天真但迫于压力”

“桂花”一再声明,自己只想靠双手创造财富,觉得职业无分贵贱,靠自己就OK。面对一些网友的谩骂,她还站出来跟帖回应,承认这种做法很傻很天真。她说发帖的时候单纯是想找一份兼职,想法是因供楼压力所逼。

“那一刻是一股供楼生活压力使我有发帖求助的冲动。没任

何的企图(如有些人说的征婚之类的)。的确,我是想找个我爱的人结婚,却不是在这里征……”

“桂花”还在回帖里面表示,发帖后自己的手机几乎成了热线,有很多类型的询问,她诚心接电话、回信息,相信一定会找到兼职。

## 网友欣赏帖主坚强

“发了帖子后就电话不断,有时候听到电话声都有点怕。”“桂花”坦诚地告诉记者,这些找服务的电话打乱了她的普通生活。在众多的电话、短信中,只有一个陌生的号码让“桂花”印象深刻,这个人并没有一来就提“服务”的要求,只是关心地问问情况。让她有些感动的是,这个人每天都会发一些问候的短信息,“语言真诚、很有礼貌和教养。”

短信来往一个星期,他提出了周末见面,“桂花”却在外地出差。他没有一味地缠着“桂花”,在电话里面不断称赞她是个坚强的女孩子,还表明了自己的真实身份。他是潮汕人,目前在深圳,曾在东莞居住过,看到帖子后异常欣赏这份“坚强”。

## 两人网下一见钟情

3月1日是“桂花”的生日,在无意中获得这个信息后,他显得有些激动,在电话里面告诉她要到东莞来。“那些短信已经让我感动了,他又调皮地说要让我提供兼职,

我都有些心动想见见他。”“桂花”后来想,是不是那些温馨的短信息让自己喜欢上他了,两人还没有见面。她觉得自己有些“疯了”。

在东城沃尔玛门口,两人见面了。“他很帅气,很阳光的样子”,给“桂花”买了一大包巧克力、糖果等礼物。那天是周六,上午阳光的照射下,他自己开车一路过来。“桂花”看到他在阳光里走,感觉有点头晕目眩。下午“桂花”把他带到外婆家,还给他做了东莞菜。“他对我外婆好好,还买了礼物。我更喜欢他了。”那天,“他”已经改变名称,成了“男朋友”。男朋友第二天带“桂花”去深圳家里见父母,两人定下了今年年底结婚的诺言。

## 对话

### “特殊服务”都打发了

前两天,记者致电“桂花”,表明了采访意图,她一再称忙。4日才抽空接受了记者的采访,经过一番深入的交谈,她才告知前几天在和深圳的“他”见面。“桂花”说两人都非常低调,拒绝了刊登真名、拍照。

### 关于还贷 工资2000,月供1500

记者:发帖后,一些网友都不相信你的供楼动机。

“桂花”:笑)其实我也是迫不得已,我接触天涯不到一年,因为找份合适的兼职很难,我才想到了上网找。其实

我最根本的想法是有人能在网上介绍一份好的兼职给我,那些洗衣服的服务也想体验一下,毕竟不是长久之计。

我一直很独立,自己买套房子是我多年的梦想,家里人也支持我。2007年10月份,我在莞城城区买了这套房子,到现在还没有装修。首付10多万,家里给了点,月供3000元,家里出一半,我自己要出一半。我每月收入2000块。月供出一半也是我自己提出来的,我真的不想依靠家里人,何况我家里也没有多少钱。供楼压力真的很大,我日常开销几乎到了低点。

## 关于帖子

### 闲言碎语我没有太在意

记者:有些人说你的帖子是个“标题党”,你怎么看?

“桂花”:(大笑)不写这个标题没有人看呀,我一直觉得网上和现实生活隔得没有那么多近。不想让旁边的人看到我做个“房奴”在死撑,找中介家里人都会晓得的。其实我一直在等别人介绍长期的兼职。

记者:有网友谩骂说“特殊服务”,你有接到这样的电话吗?

“桂花”:网上那些闲言碎语我没有太在意,不用担心他们怎么说。电话里面倒是没有人来这样骚扰,只是有人很没有诚意地要我去见面。刚开始一周每天要花一点时间打发这些无聊的人。

记者:网下真的有人出去提供服务?

“桂花”:有,但是很少,就是去做做饭了。其实我都很保守,一直很谨慎的,肯定不会轻易出去。

记者:最近的新闻报道东莞城区的房价有所下降,你注意到了吗?

“桂花”:没有办法呀,我们已经买了房子的,肯定希望房子升。现在也只能慢慢供了,反正我也不是炒房子的。

## 关于恋爱

### “感觉自己还在做梦”

记者:和他一见面就相爱了?你不是觉得网络和现实隔得不近吗?

“桂花”:是啊。好奇怪,我怎么就无端端认识这么一个男人,还成了男朋友。我现在都感觉到自己在做梦,这几天我一直被这种奇怪和幸福包围着。第一次感到网络和现实这么近。

记者:没有觉得自己做的决定会太快?

“桂花”:不会。我只是很喜欢他,他也是被我这份坚强吸引的。到他家里去了,他自己在开个小公司。但是他以前都没有告诉我。他给我发了很多信息让我不要放弃(供房),真的很感动。

记者:你还会去找兼职租房吗?

“桂花”:会的,我想独立一点,并不想依靠什么人。虽然他说要把我带到深圳去工作,我想还需要考虑。

据《南方都市报》